

# “书香清凉岛” 遗憾真不少

## 记者昨踏访上海书城看到: 一些读者的文明程度有待提高

### 学校放假 书城成托管

昨天下午,记者刚走进上海书城,就被迎面跑来的一个小男孩撞了个满怀,紧接着又跑来两个小孩,三个孩子在本来已很拥挤的店堂里追打,还跑到自动扶梯上嬉闹,周围却不见其家长的身影。在7楼卡通漫画区,20多个孩子席地而坐,随意翻看着图书,整个漫画区几乎没有一寸落脚的地方,书架上则一片狼藉。据了解,这些孩子多半是学校放假,父母不放心把他们独自留在家中,便把书城当成了“暑期托管”。一个七八岁模样的小姑娘告诉记者:“妈妈在边上大楼上上班,让我在这里看小人书,中午到妈妈单位食堂吃饭,妈妈下班后接我一起回家。”

### 高温酷暑 居民躲空调

书城里还“盘踞”着大量“躲”空调一族,他们对图书并不感兴趣,找个角落,或倚着书架、护栏,便就地坐倒甚至躺倒,两腿一伸打起盹来。记者看到,一个穿着背心拖鞋、四五十岁的中年男子靠着书架打盹,身边放着个红马甲袋和一瓶水,袋子里有毛巾、半块糕饼等。一些读者摇头走过,一位想要到这个书架上觅书的读者只能放弃。

书店保安告诉记者,这样的人

暑期本是书店的销售旺季,加上连日来沪上气温不断攀高,福州路上海书城这座市中心著名“书香清凉岛”的人气已接近“爆棚”。记者昨天走进书城,发现人流密集处行路要靠推,取书要靠挤,市民求知热情显而易见,但一些人只顾自己、无视他人和环境的不文明举止也让人看了难受。



席地而坐的读者在书城随处可见 杨建正 摄

每天都有不少,应该是附近的居民,有的一早就来书店外排队,等候开门。高温暑天,保安对于这些明显意在“避暑”的市民也不好说什么。

### 读者购书 素质待提高

上海书城进门处有块醒目的标示牌:谢绝携带饮料入内。这个

规定的目的是防止饮料污染图书,然而几乎形同虚设。书城里手拿瓶装饮料,甚至罐装可乐的读者随处可见,不少人还一边喝着饮料一边翻阅图书。当被问及是否知道书城的规定时,大部分违规者不置可否。

在文学读物区域,不少图书的塑料防护封套被随意拆开。某畅销小说被放在醒目位置,叠成了一个垛,记者发现,这叠书从上到下有六七本被扯掉了封套,有的封面已经翘了角。曾经有人说图书塑封是“打闷包”,看到此情此景,记者体会到了出版者的无奈。

### 书店受损 管理难度大

上海书城企划部主任江利向记者表示,部分读者文明程度不高是持续多年的老问题了,因此,每年受损直至报废的图书数目可观。近日上海书城的日均客流量达一万多,双休日超过两万,而上海书城所有工作人员加起来不过上百,也就是说,一个工作人员要面对一百多名顾客。对于一些人的不文明行为,工作人员只能进行善意的劝告,并无权利责令其改正,这便加大了书城方面的管理难度。

本报记者 李菁 实习生 顾怡然

新闻 07080211101

## 画家汪观清当年倾情绘制 经典连环画《红日》再版

本报讯(记者 李菁)为庆祝建军80周年,上海人民美术出版社再版推出上世纪70年代画家汪观清倾情绘制的长篇连环画经典作品《红日》。

小说《红日》的作者是著名军旅作家吴强,讲述了解放战争时期,我华东野战军在山东孟良崮地区一举歼灭国民党王牌主力——整编74师的故事。故事环绕山东战场上著名的莱芜、孟良崮两大战役,细致而生动地描绘了波澜壮阔的激战场面和我军将士可歌可泣的英勇事迹。

当年,为真实表现两大战役的曲折过程,画家汪观清几度奔赴山东,深入莱芜、蒙阴、孟良崮体验生活,收集素材。长篇连环画《红日》创作历时3年。在画家笔下,我军首长、战士和干部、民工等众多人物被塑造得性格鲜明、栩栩如生。在技法表现上,画家采用了以粗犷有力的黑白笔触结合细致精到的线条勾勒的画风,使画面气氛浓郁、战斗场景十分逼真。这套军事题材连环画巨作,在全国第二届连环画评奖中荣获绘画二等奖。



连环画《红日》第1、第4册封面



乔治·莫洛德尔(左)与孔祥东

## 《永远的朋友》融合中西 莫洛德尔孔祥东携手应征奥运歌曲

本报讯(记者 杨建国)美国斯坦福大学实习生蔡永伟曾于1993年为中国申奥创作歌曲《好运北京》的意大利著名作曲家乔治·莫洛德尔,最近与中国钢琴家孔祥东合作谱写了《Forever Friends》(中文名暂定为《永远的朋友》),参与2008年北京奥运会歌曲的征选活动。

《永远的朋友》旋律十分优美,听几遍似乎就能跟着哼唱。据孔祥东介绍,他与莫洛德尔在3年前就开始酝酿创作,经过多次探讨,决定将中国的民族音乐元素与西方音乐创作技巧相结合,其中既融入中国传统的五声音阶,还糅合了湖南民歌《浏阳河》的旋律。

莫洛德尔曾为1988年汉城奥运会创作了著名主题歌《手拉手》,他还为1984年洛杉矶奥运会、1990年意大利世界杯创作了主题歌《冲刺》和《意大利之夏》,这次与中国音乐家合作,再为北京奥运会创作歌曲,他认为这是自己的责任和荣幸。他希望《永远的朋友》也能和《手拉手》等体育歌曲一样,被全世界人民传唱。孔祥东表示,这首歌曲目前只有英文版本,中文版本的歌词还在推敲之中,如能正式入选为奥运歌曲,将邀请中外著名歌星分别演唱中英文两个版本。

## 60名芭蕾高手角逐“中华大奖”

### 第四届中国上海国际芭蕾舞比赛本月举行

本报讯(记者 杨建国)“中华大奖”第四届中国上海国际芭蕾舞比赛将于8月12日揭幕。在为期10天的赛程中,来自18个国家和地区的60名芭蕾高手,将先后在东方艺术中心和上海大剧院进行角逐。今天上午,比赛组委会在文新大厦举行了新闻发布会。

1995年创办的上海国际芭蕾舞比赛,是我国目前唯一的国际专业舞蹈赛事。在成功举办了三届之后,这项赛事已分别获得联合国教科

文组织所属的国际舞蹈理事会和国际戏剧协会舞蹈委员会认可并接纳为会员,今年5月又成为联合国教科文组织旗下的国际芭蕾舞比赛联盟创始成员及副主席单位。

经文化部批准,从本届开始,这项赛事更名为中国上海国际芭蕾舞比赛,升格为国家级比赛。“中华大奖”第四届中国上海国际芭蕾舞比赛由上海市人民政府主办,上海市委常委、宣传部部长王仲伟担任组委会名誉主席,上海市副市长杨定

华担任组委会主席;上海市文广局、文汇新民联合报业集团、上海文广新闻传媒集团、上海大剧院艺术中心承办,上海烟草(集团)公司提供全程赞助。

“中华大奖”第四届中国上海国际芭蕾舞比赛初赛报名人数为176名,来自五大洲32个国家和地区;其中,国外和地区的报名选手141名,我国选手35名。经过对选手影像资料的评审,进入在上海举行的本届比赛半决赛选手中,外国选手为42名,中国选手18名。由来自中国、阿根廷、韩国、美国、拉脱维亚、芬兰、俄罗斯、保加利亚的9名国际评委组成的评委会,将从本月12日起来沪对选手的现场表演进行评审,评委会主席由赵汝蘅女士担任。著名上海籍旅美芭蕾舞明星谭元元担任本届比赛的形象大使。比赛设有20个“中华奖”,其中,“中华大奖”的奖金为10000美元。

本届比赛将首次进行全程电视转播和直播。SMG文艺频道将在本月13日—17日每天21:00到22:30播出半决赛每场比赛的实况;本月18日—21日每天21:15现场直播决赛;21日19:30由文艺频道和东方卫视全程直播闭幕

式颁奖庆典和祝贺演出盛况。为了满足更多芭蕾爱好者的需求,主办方推出了大批低价位票。其中30元、50元和80元的票占总票房的一半以上。还推出了观看全部9场比赛和颁奖晚会的“410计划”——拨打118185×6免费订票

## 电视转播全方位 现场观看得实惠

式颁奖庆典和祝贺演出盛况。为了满足更多芭蕾爱好者的需求,主办方推出了大批低价位票。其中30元、50元和80元的票占总票房的一半以上。还推出了观看全部9场比赛和颁奖晚会的“410计划”——拨打118185×6免费订票

服务热线,花相当于一张芭蕾舞门票票价的410元,就能既现场欣赏全程芭蕾舞比赛,还可聆听芭蕾舞专家的现场讲座。比赛还设立了有9国语言的官方网www.shanghaiabc.com,让中外芭蕾爱好者及时了解比赛进程。

## 五大板块 亮点纷呈

### 2007“儿博会”国庆黄金周推出

邀请工作人员和轻度智障人士一同感受欢乐气氛。“儿博会”分为开幕庆典和闭幕式、艺术表演、科文创意、活动游乐、琳琅叮铛铺五大板块。各板块的活动内容各具特色,来自国内外的精彩创意“亮点”纷呈。其中既有包含俄罗斯踢踏舞、西班牙斗

牛、幽默桑巴、拉丁音乐的“各国表演大串烧”;也有由神奇的电子游戏组成的“虚拟梦幻城”;还有能够“拗”出各种卡通造型的“台湾彩球天堂”以及“迷你高尔夫”等游戏。在现场,40头小香猪还将表演跳水、游泳、钻圈、跨栏、跑步等节目。

## 回炉修改后本月再度亮相 越剧《虞美人》 强调情感戏

本报讯(记者 王剑虹)经过近一年的回炉修改,新编历史故事剧《虞美人》将于本月中旬在美琪大戏院再度亮相,重新亮相的《虞美人》在剧本、音乐、服装、舞美方面都作了不少改动,强调了项羽与虞姬的情感戏,服装头饰也作了改动,更贴近人物性格、更具有亲和力。

此次重排《虞美人》,对第二、四、六场戏都作了大幅度修改,项羽与虞姬的戏份更加情感化,虞姬、张良、项羽三人之间的关系更加清晰,虞姬的主要作用也更加突出,着重表现在她从汉营回楚营的这场戏中,军心大乱时,虞姬用自己的行动安定了军心。而虞姬救下刘邦和张良留营的事件也让她的人物形象更加丰满,人物定位更加准确。

复排的《虞美人》在音乐上也作了较大改动,将音乐、唱腔重新配器,在音色上以乐队和西洋乐队为主,民族乐器为辅。人物塑造也有所不同,人物头饰、服装都变得更加越剧化,与首演时的夸张头饰相比,改动后的人物形象更贴近人物性格、具有亲和力,更容易为观众接受。



大白兔 中国驰名商标